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 16. Wahlperiode 

  

 
 
Mündliche Anfragen 
 
50. Sitzung des Abgeordnetenhauses von Berlin 
25. Juni 2009 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 Markus Pauzenberger (SPD) 
 

Entscheidung über Ersatzstandort für Eissportlerinnen und Eissportler aus der 
Deutschlandhalle 

 
Ich frage den Senat: 
 
1. Ist inzwischen entschieden worden, an welchem Standort der Eissport nach Schließung der 

Deutschlandhalle bis zur Fertigstellung der neuen Eissporthalle auf dem Parkplatz an der 
Charlottenburger Glockenturmstraße sichergestellt werden kann? 
 

2. Wann kann aller Voraussicht nach mit einer Inbetriebnahme des Ersatzstandortes für den Eissport 
gerechnet werden? 

 
 
 
2 Sascha Steuer (CDU) 
 

Frontalangriff auf Gymnasien auf allen Ebenen 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie viele Lehrer werden durch die neuen Zumessungsrichtlinien in der Zukunft weniger in der 

Profilphase, also künftig in der 10. Klasse des Gymnasiums gegenüber der bisherigen 11. Klasse 
benötigt? 

 
2. Wie viele zusätzliche Lehrer, Sozialarbeiter oder Erzieher werden die Gymnasien erhalten, um die 

Schüler, die durch die Schüler-Lotterie in der Zukunft an das Gymnasium kommen, adäquat 
fördern zu können? 
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3 Marion Seelig (Linksfraktion) 
 

Demokratieverständnis à la CDU 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie bewertet der Senat das Demokratieverständnis der CDU in Steglitz-Zehlendorf, die die 

Teilnahme einer Berliner Regierungspartei an einem Podiumsgespräch mit Erstwählern im Vorfeld 
der Europawahlen für kritikwürdig und aufklärungsbedürftig hält? 

 
2. Ist es auch in anderen Bezirken üblich, dass Stadträte sich verpflichten sollen, DIE LINKE nicht zu 

Wahlveranstaltungen einzuladen, wohl aber die konkurrierenden Parteien, und wie wird die 
Teilnahme aller demokratischen Parteien im Vorfeld der Bundestagswahl an bezirklichen 
Wahlveranstaltungen sichergestellt? 

 
 
 
4 Elisabeth Paus (GRÜNE) 
 

Wie hält es der Senat mit sozialdemokratischer Programmatik? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Beabsichtigt der Senat, die Wirtschaft in Berlin durch einen Green New Deal, wie er seit langem 

von den Grünen und seit neuestem von SPD-Kanzlerkandidat Steinmeier gefordert wird, aktiv zu 
fördern, dies gegebenenfalls im Bundesrat zu unterstützen und so analog zur Schulreform des 
Senators Zöllner originär grüne Politik umzusetzen? 

 
2. Oder plant der Senat, zukunftsweisende, Beschäftigung schaffende politische Konzepte weiterhin 

zu ignorieren oder auszusitzen? 
 
 
 
5 Sebastian Czaja (FDP) 
 

Schmalspurbetreuung an Berliner Kitas als Folge rot-roter Wahlversprechen? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie rechtfertigt der Senat, dass die von Eltern gezahlten 34 Millionen Euro an Kita-Beiträgen 

nicht für die gebotene Verbesserung der frühkindlichen Bildung und damit gesteigerte 
Bildungschancengerechtigkeit eingesetzt werden sollen? 

 
2. Wird der Senat insbesondere angesichts der Haushaltslage stur an seinem Wahlversprechen 

„Beitragsfreiheit“ festhalten, auch wenn die überwältigende Mehrheit der Eltern die Verbesserung 
der Bildungsqualität über Kita-Beiträge für wichtiger hält?  
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6 Peter Treichel (SPD) 
 

Pilotvorhaben WLAN für alle 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Welche Vorbereitungen hat der Senat bereits getroffen, um den privaten Aufbau eines stadtweiten 

W-Lan Netzes zu unterstützen?  
 

2. Welche weiteren Schritte wird der Senat unternehmen, um endlich geeignete Standorte für die 
Sendeanlagen ausschreiben zu können? 

 
 
 
7 Kurt Wansner (CDU) 
 

Roma und Sinti in Berlin – Außer Spesen nichts gewesen? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Welche Kosten entstanden dem Land Berlin durch die Sinti und Roma, die seit Mai 2009 in Berlin 

als Touristen eingereist sind (bitte genaue Aufzählung nach Kosten für die Unterbringung im 
Heim, Verpflegung im Heim, Rechtsberatung und sonstige Beratung seitens des Senates, 
Sonstiges)? 

 
2. Ist dem Senat bekannt, ob gegen einzelne Personen dieser Sinti- und Roma-Gruppe in der 

Vergangenheit Ermittlungsverfahren geführt wurden bzw. zur Zeit noch geführt werden? 
 
 
 
8 Steffen Zillich (Linksfraktion) 
 

Schlechtere Ausstattung für Schulen in Brennpunkten? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Trifft es zu, dass die Stellen, die im vergangenen Jahr über den Dispositionspool insbesondere 

Schulen in sozialen Brennpunkten zugewiesen wurden, da diese ansonsten durch das neue 
Zumessungsmodell an Personalausstattung verloren hätten, in diesem Jahr diesen Schulen nicht 
mehr zur Verfügung stehen? 

 
2. Trifft es weiterhin zu, dass durch die Neuregelung der Klassenfrequenzvorgaben für Grundschulen 

bereits im letzten Jahr Klassen zusammengelegt werden müssen und die Entscheidung von Schulen 
zur Einrichtung kleinerer Klassen erschwert wird?  
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9 Claudia Hämmerling (GRÜNE) 
 

Spart der BVG-Aufsichtsrat am 29.06. die Zukunft der Straßenbahn kaputt? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Weshalb will der Aufsichtsrat weniger Straßenbahnen bestellen, als ursprünglich geplant war und 

kürzere Züge, als für einen fahrgastfreundlichen Betrieb unerlässlich sind?  
 
2. Weshalb will der Aufsichtsrat für die Tram-Linie 4 Einrichtungsfahrzeuge bestellen, obwohl bei 

der zur Zeit öffentlich diskutierten Verlängerung des Liniennetzes über den Potsdamer Platz nach 
Steglitz Zweirichtungsfahrzeuge erforderlich wären? 

 
 
 
 
10 Sebastian Czaja (FDP) 
 

Deutschkurse an der Volkshochschule Friedrichshain-Kreuzberg? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie bewertet der Senat die geplanten Kürzungen im Deutschbereich an der Volkshochschule 

Friedrichshain-Kreuzberg? 
 

2. Welche Maßnahmen gedenkt der Senat einzuleiten, um eine ausreichende Anzahl von 
Deutschkursen in Berlin zu gewährleisten? 

 
 
 
 
11 Mario Czaja (CDU) 
 

Endgültiges Aus für die Wochenendöffnungen von Berliner Arztpraxen? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Möchte der Senat überhaupt einen Kompromiss mit der Kassenärztlichen Vereinigung hinsichtlich 

der Wochenendöffnungszeiten von Arztpraxen in Berlin und wie könnte dieser aussehen? 
 
2. In welchen Bundesländern gibt es Wochenendöffnungszeiten von Arztpraxen und welche 

Regelungen sind hierfür gefunden worden? 
 
 
 
 
 
 

Seite 4 von 7 



Abgeordnetenhaus von Berlin  Mündliche Anfragen zur 50. Sitzung 
16. Wahlperiode 25. Juni 2009 

 
 
12 Wolfgang Brauer (Linksfraktion) 
 

Bibliotheken ohne Netz? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wie bewertet der Senat ehrenamtliches Engagement im Falle von schließungsbedrohten 

Kiezbibliotheken? 
 
2. Welche Möglichkeiten sieht der Senat, solchen von ehrenamtlichen Kräften im Interesse breiter 

LeserInnenschichten offengehaltenen Bibliotheken weiterhin den Zugang zum Netz des Verbundes 
öffentlicher Bibliotheken Berlins (VÖBB) zu gewährleisten? 

 
 
 
 
13 Stefan Ziller (GRÜNE) 
 

Verlängerung von Verträgen für Quartiersmanagement ohne Plan und Kriterien? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wann bzw. nach welchem Zeitplan entscheidet der Senat über eine Verlängerung der bestehenden 

Verträge über die Durchführung eines QM-Verfahrens? 
 

2. Nach welchen Kriterien entscheidet der Senat, ob eine Ausschreibung erfolgt, bzw. warum ist diese 
(nicht) nach LHO sogar vorgeschrieben? 

 
 
 
 
14 Klaus-Peter von Lüdeke (FDP) 
 

Städtebauliche Konsequenzen aus der Überarbeitung des 1. Preises Humboldtforum? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Welche städtebaulichen Konsequenzen haben die von Architekt Franco Stellas geplanten 

Änderungen des Humboldtforums, wie die Schließung des Belvedere zur Spreeseite, um diese 
Flächen als Museumsfläche nutzen zu können? 

 
2. Wie ist das Land Berlin, insbesondere die Senatsverwaltung für Stadtentwicklung und die 

Senatskanzlei, in den Abstimmungsprozess der architektonischen Änderungen eingebunden? 
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15 Andreas Statzkowski (CDU) 
 

Eissport in der Heimstätte des Berliner Radsports?
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Ist die vom Senat angekündigte Übergangslösung für die Berliner Eissportvereine, mit Beginn der 

Eissportsaison 2009/2010 in das Velodrom an der Landsberger Allee zu ziehen, bereits mit allen 
Beteiligten abgestimmt, und inwieweit hat dies Auswirkungen auf bereits gebuchte und geplante 
andere Veranstaltungen in dieser Mehrzweckarena? 

 
2. Ist bereits bekannt, in welchen Zeiträumen das Velodrom nicht für die Eissportvereine zur 

Verfügung stehen wird, und in welche Ersatzstandorte können diese ausweichen? 
 
 
 
 
16 Stefan Ziller (GRÜNE) 
 

Wer regelt Geschäftsordnung für Quartiersräte? 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Welche gesetzlichen Grundlagen haben die Quartiersräte in den QM-Gebieten, und wo ist das 

Verfahren über eine mögliche Wahl/Abwahl von Mitgliedern des QR geregelt? 
 
2. Hält der Senat die Abwahl einzelner Mitglieder des Quartiersrates, wie im QM Richardplatz zuletzt 

geschehen, für legitim? 
 
 
 
 
17 Björn Jotzo (FDP) 
 

Kosten der versuchten Besetzung des Flughafens Tempelhof? 
 
Ich frage den Senat: 
 

Wie hoch waren die Kosten für die Verhinderung der Besetzung des Flughafens Tempelhof am 
vergangenen Wochenende, aufgeteilt nach Kosten für den Einsatz der Berliner Polizei 
(Überstunden), der eingesetzten Polizistinnen und Polizisten aus den übrigen Bundesländern und 
des Bundes sowie privater Sicherheitsdienste? 
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18 Andreas Statzkowski (CDU) 
 

Wann kommt endlich die Wiedereröffnung des Bades in der Finckensteinallee 
 
Ich frage den Senat: 
 
1. Wann ist mit dem Baubeginn zur Reaktivierung des Bades in der Finckensteinallee zu rechnen, wie 

lange sollen die Bauarbeiten dauern, wann ist mit der Fertigstellung des Bades zu rechnen und 
inwieweit ist bereits vor Beginn der Baumaßnahmen mit einer Verzögerung der Fertigstellung des 
Bades zu rechnen? 

 
2. Welche Baumaßnahmen sind geplant und welche Wassertiefe soll das Schwimmbad zukünftig 

erhalten? 
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